

粤港澳联合监测显示：珠三角空气质量持续改善

新华社电 粤港澳珠江三角洲区域空气监测网络7日发布的2022年空气质量报告显示，珠江三角洲地区的二氧化硫、二氧化氮、颗粒物PM10、颗粒物PM2.5和一氧化碳五种空气污染物均呈长期下降趋势，空气质量持续改善。

报告显示，与2006年相比，2022年录得的二氧化硫、颗粒物PM10和二氧化氮的年均浓度值分别下降8%、52%和45%。与2015年相比，2022年

录得的一氧化碳和颗粒物PM2.5的年均浓度值分别下降16%和38%。不过，2022年臭氧年均浓度值较2006年上升39%，反映区域光化学污染尚未改善。

该区域空气监测网络自2005年11月启动，由位于广东省、香港和澳门共23个空气监测站组成，监测六种主要空气污染物。广东省生态环境监测中心、香港特区政府环境保护局、澳门特区政府环境保护局

及地球物理暨气象局分别负责三地监测子站的协调、管理和运作，发布珠三角地区相关监测数据和结果，并进行空气污染的长期趋势分析。

香港特区政府环境保护署（环保署）介绍，为持续改善区域空气质量，香港特区政府与广东省政府已完成《2020年后区域空气污染减排目标和浓度水平研究》，为未来合作处理臭氧问题定下方向。粤港澳三地政府还正在进行《大

湾区光化学臭氧污染及区域跨区域传输特征研究》，为制定控制臭氧策略提供科学基础。

环保署表示，香港特区政府在2021年先后公布了《香港电动车普及化路线图》《香港清新空气蓝图2035》及《香港气候行动蓝图2050》，引领香港争取于2050年前实现车辆零排放和实现碳中和。目前正在逐步落实各项措施，包括推动使用电动汽车和其他新能源车辆、绿

色运输、零碳能源等。

澳门特区政府环境保护局表示，特区政府按照《澳门特别行政区经济和社会发展第二个五年规划（2021—2025年）》及施政方针的相关工作，在改善空气质量方面推出一系列措施，包括持续检讨和优化进口新车辆及在用车辆的尾气排放标准、通过资助计划鼓励车主淘汰较高污染的老旧车辆、积极推广使用电动车并完善相关配套设施等。

离世前一天仍在出诊！ 八十岁广东省名中医吴维城逝世

8月7日，广州医科大学附属中医医院原院长、广东省名中医吴维城追悼会在广州举行，医护人员和来自各地的群众前往现场缅怀。

吴维城于8月4日凌晨逝世，享年80岁。逝世前一天8月3日上午，他仍在医院门诊诊疗。

吴维城的弟子、治未病科医生高三德表示，吴维城医德高尚、医术精湛，对学生言传身教，生活中风趣幽默。虽然年事已高，可无论多累，他从不拒绝患者加号。他曾说：“不少患者从外地坐飞机过来，有的从农村坐大半天车才到，拒绝他们，于心何忍？”



吴维城（中）

1 四代行医，他与患者成为了“忘年交”

据了解，吴维城祖籍广东顺德，从晚清时期的曾祖算起，已是四代行医。他自幼跟父亲学习中医，继承家传，6岁起背方歌、认中药，1962年考入广州中医学院（现广州中医药大学），毕业后曾在基层医院工作2年，后调回广州市中医院工作。

从医多年，吴维城一直为患者着想，与不少患者成为了“忘年交”。追悼会上，有前来缅怀的市民分享到，自己在读大学期间患上了严重的失眠症，希望请吴维城看

诊却又由于生活拮据，难以支付专家挂号费用。对此，吴维城让他挂自己学生的门诊号，后亲自为他进行了诊疗，还耐心地嘱咐他不要紧张，不要着急。

“当时作为学生，吴院长真的帮助了我很多，不仅是我的医生，更像是我的长辈，我非常感谢他。”多年以后，他参加工作定居广州，都会时常去拜访吴维城。

有患者含泪分享道：“吴医生是我的救命恩人，得知他去世的噩耗，我感觉‘天都塌

了’。”据了解，她曾在抑郁症最严重的时候半年没有睡过一个好觉，想轻生，是吴维城像长辈一样为她耐心看病，帮助她调理病体，为她排忧解惑。

由于医术精湛，吴维城帮助不少患者解决了顽疾，很多患者多年找他看病，建立了深厚的感情。曾有患者带着自己的孩子，抱着自己的孙子，三代同堂前来找他看病。

“在老师眼里，患者不仅是患者，更是他的朋友。”吴维城的弟子说道。

据了解，吴维城幽默风趣，不仅像师长一样教授学生中医知识、教导学生做人要为人正直，更像朋友一样与学生“打成一片”。尽管年事已高，他仍然与时俱进，主动向自己的学生学习操作电脑、使用微信、收发邮件，主动了解中医前沿理论。

吴维城心系医学，在中医传承和发展方面身体力行。

2022年12月30日，78岁高龄的吴维城捐赠10万元作为医院中医师承教育发展基金，这是他荣获邓铁涛中医医学奖的奖金。

他表示，这个奖励是对

他行医生涯的一个里程碑

据了解，在日常的生活学习中，吴维城幽默风趣，不仅像师长一样教授学生中医知识、教导学生做人要为人正直，更像朋友一样与学生“打成一片”。尽管年事已高，他仍然与时俱进，主动向自己的学生学习操作电脑、使用微信、收发邮件，主动了解中医前沿理论。

吴维城心系医学，在中医传承和发展方面身体力行。

2022年12月30日，78岁高龄的吴维城捐赠10万元作为医院中医师承教育发展基金，这是他荣获邓铁涛中医医学奖的奖金。

他表示，这个奖励是对

他行医生涯的一个里程碑

据了解，吴维城幽默风趣，不仅像师长一样教授学生中医知识、教导学生做人要为人正直，更像朋友一样与学生“打成一片”。尽管年事已高，他仍然与时俱进，主动向自己的学生学习操作电脑、使用微信、收发邮件，主动了解中医前沿理论。

吴维城心系医学，在中医传承和发展